

有疑惑找顾问，法律问题帮支招

八大峡街道推进“一社区一法律顾问”，运用法治思维开展基层治理

□文/图 半岛记者 邓慧秀

近日，团岛社区邀请律师李京波来社区举办了一场关于邻里房屋漏雨纠纷的法律咨询讲座，通过专业的法律视角，指导居民遇到纠纷时该如何维权，让现场的居民受益匪浅。而这些都得益于八大峡街道推行的“一社区一法律顾问”。自今年3月份起，八大峡街道积极推进“一社区一法律顾问”，运用法治思维开展基层治理，使社区法律顾问成为实现社区法治化的多面手。

身边有律师，咨询更便利

西镇社区的楼组长纪梅棣是个热心人，居民的大事小情她都要操心。最近，一位行动不便的居民找到她，希望她能帮忙解决自己出现的房产问题。纪梅棣第一时间就想到了社区法律顾问，而当天在西镇社区坐班的律师李京波也给了她满意的答复。纪梅棣感叹，身边有律师就是方便。

据了解，自今年3月份起，八大峡街道开始推行“一社区一法律顾问”，为每个社区配备一名专业律师。社区法律顾问主要负责为社区治理提供法律意见，协助社区党委和居民委员会起草、审核、修订社区的自治组织章程、居民公约和其他管理规定等；为社区重要经济合同签订、安置补偿等重大决策提供法律意见。并为群众提供法律咨询和法律援助，解答群众日常法律咨询，协助困难群众申请法律援助



居民向律师李京波咨询法律问题。

助，为社区处理信访案件提供法律意见，引导当事人理性反映诉求，以合法方式解决矛盾。

法律顾问还负责开展法治宣传，定期举办法治讲座，进行释法解疑。同时参与人民调解工作，引导当事人通过合法途径解决问题，协助调处重大疑难矛盾纠纷。参与平安市南、法治市南和法治社区等创建活动，推动基层民主法治建设。

化解矛盾纠纷，参与社区治理

法律顾问每周都会安排固定时间到社区坐班，为前来咨询的居民答疑

解惑，对群众日常生活中遇到的矛盾纠纷，提供专业的法律意见和法律援助。工作人员介绍，自法律顾问进社区以来，共为居民提供法律咨询202人次，调解矛盾纠纷43起，举办普法讲座8场，为社区依法治理提供意见30条。

如今，在社区里，法律顾问既是法律知识的传播者、矛盾纠纷的化解者，引导居民懂法、守法，运用法律知识维护合法权益。对待社区反馈的疑难矛盾纠纷，社区法律顾问积极参与到调解工作中，运用专业知识解决争议，将矛盾纠纷化解在基层。同时，法律顾问还是社区治理的参谋者，通过积极参与社区居委会重要会议，为社区决策提供法律意见、法律支持，将基层自治、政策落

实、各项决策、日常工作等事项纳入到法治轨道，确保社区治理依法进行。

“随着社会的发展，居民的维权意识越来越强，以前提到维权大家首先想到的是打官司，而现在咨询已经不再是简单的打官司，而是对自己能够预判到的隐患做提前打算，或者为将来避免出现不必要的矛盾而咨询。”工作人员告诉半岛记者，居民法律意识提高是好事，一直以来，法律顾问都致力于引导居民自己解决矛盾纠纷，能与邻居协商解决的尽量不出社区，“能在一楼解决的不上二楼”。律师还会针对居民咨询比较集中的问题开展法律讲座，普及法律知识。地处老城区，团岛社区的房屋漏雨纠纷比较多，为此，街道邀请律师特地进社区举办了专题法律讲座，颇受好评。

相关链接

法律顾问	坐班时间	联系电话
西藏路社区	周四下午	82673958
团岛社区	周一下午	82682957
挪庄社区	周五下午	82651361
山西社区	周一、三、五上午	82655250
西镇社区	周四上午	82678401
八大峡社区	周四下午	68856121

自强不息，失聪男孩倾听有声世界

八大峡社区小居民慕承宽阳光善良，想感谢一路帮助过他的人

【 港湾人物 】

□半岛记者 邓慧秀 报道(受访者供图)

2岁时被发现双耳失聪，对八大峡社区小居民慕承宽来说，命运似乎有一些不公平。但幸运之神却一直都在眷顾他，得益于澳大利亚人工耳蜗，他得以听到这个有声世界。因为家人无微不至的关怀，他得以得到及时治疗。更因为社会的包容、理解和关爱，他才能健康快乐地成长。3岁进入金色海岸幼儿园，6岁半就入读八大峡小学。每个阶段的起跑线上，慕承宽都未曾落下。

近日，半岛记者见到慕承宽时，他正在客厅观看足球比赛。如今，11岁的他沟通交流起来已与其他小朋友无异。交谈时，他正襟危坐，双手交叠平整放在桌子上，与平日上课时的坐姿无异，很是认真。聊到开怀处，他咯咯地笑出声来，稚嫩的脸上写满快乐。

一直以来，他都是班上那个遵守纪律、诚实懂礼的小学生。他兴趣广泛，爱好画画、写诗、吹黑管、弹钢琴，就在不久前，他还随队去北京参加了第三届国际单簧管艺术节。他的“与众



有空时，祖孙二人会一起出去看世界。

不同”并没有将他与外界隔离开来，反而能让他更敏锐地发现周围人的善良。他告诉记者，因为戴着人工耳蜗，平时班上有剧烈活动时，大家都会格外照顾他，生怕撞到他。小朋友们也从来没有因为他的特殊而有不礼貌的表现，刚入学时的班主任张梅也对他照顾有加，为他打下了坚实的基础，这些都让他更加热爱他们的班集体。

如果说良师益友是慕承宽成长道路上的贵人，那么姥姥王青芳便是他的守护神。2岁时，慕承宽被检查出双耳失聪，姥姥便成了他的康复师，带着他往返北京30多次，陪他走过了漫长的康复治疗期。为了锻炼他的听说能力，王青芳带他走遍了青岛的山山水水。崂山、海水浴场、中山公园、八大关……到处都留下了祖孙二人练习对

话的声音。因为人工耳蜗的特殊构造，姥姥给慕承宽起了个昵称“天线宝宝”。

天道酬勤，功夫不负有心人，经过康复训练，慕承宽最终以近乎满分的成绩通过了残联的评估，顺利入读八大峡小学。虽然一直生活在宽松的家庭环境中，但慕承宽的学习成绩一直很好，在班里名列前茅。

正所谓“读万卷书，行万里路”，王青芳希望能让外孙放眼外面的世界，成为心胸开阔豁达的人，不计较眼前得失。后来，他们又一起去了开封、苏州、南京，游览了太湖、长江、黄河，还去了宝岛台湾。见过了世界，慕承宽也在成为姥姥期望的人，姥姥说，他有着植入根底的善良，乐于助人的热情，不攀不争的豁达，默默低调的厚道。“我们对他没有过高的期许，只希望他以后不急功近利，不挣不抢，做个善良宽容、阳光积极、自强不息的人。”王青芳说。

一路走来，慕承宽和家人有许多想要感谢的人。无论是幼儿园还是小学，无论是老师还是同学，甚至是社区、医院，都让他们看到了善良与包容。为此，他们也想对所有遇到过的人说一声“谢谢”以表感激之情。